

走进一线



中央国家机关青年2012年基层调研实践活动专刊

中央国家机关团工委主办
2012年5月10日 第2期

编者按：

去年“百村调研”活动中，中央国家机关工委组织部第一副部长张璐（原中央国家机关团工委书记）先后写了三篇博文，针对活动过程中出现的倾向性问题提出了自己的见解，对活动保持正确方向取得实效很有指导意义。今天读来，仍感触颇深，对走进一线活动也有很强的指导意义。

特别报道

带着感情沉下去

——写在第二批实践团出发前

各位实践团团员：

今天开始，第二批实践团陆续出发了。如果说第一批湖南湖北团光荣地完成了先遣队的任务，为百村调研开了个好头、摸索了经验，那么第二批第三批才是真正的大部队。在未来三周，15个省500多人，百村调研全面铺开，看你们了！

记得在第一次培训时说过，百村调研是个梦，它一直在鼓舞着我们。如今看到当初在井冈山大家共同描绘的蓝图在逐渐变成现实，我想

每个参与其中的人都会觉得很欣慰！对于一个团干部来说，能够在短暂的共青团经历中留下这样难忘的记忆，可以说无愧于自己也无愧于青年。

这些天来，被感动所包围。看博客时，或是在总结会上，常常是嘴角还挂着笑，眼泪却不自觉地流下来。为那些思念爸妈的孩子、贫困无助但却坚强乐观的人们、在基层一线默默无闻辛苦工作的干部们感动，同时也为我们的实践团员，以及那些关注我们博客的网友们感动。看你们的文章和留言，字里行间流露出的真情，像一种温

暖的力量在更多人心中传递。这样的时代太需要这样的声音、这样的感动了！

也许有的人会说，感动有用吗？我想，无论是对人还是对事，首先是要有感情、有爱，才会有责任和行动，这是最简单的道理。让我们大家都来用心呵护这份“感动”！

这些天来，还一直在庆幸，庆幸我们处在一个开放的时代，一个多样的世界。所以对于百村调研，才能够听到各种不同的声音，无论是鼓励还是批评，都让我感到振奋！试想如果都是鲁迅笔下的麻木不仁，那这个世界还有什么希望？也请每一个团员时刻警醒，我们去为什么？我们去要做什么？我们下去首先是改造自己，其次才是帮助他人，因为只有改造了自己，才能更好地帮助他人。而只有真正沉下去才能改造自己。

其实一切期待的、怀疑的、甚至指责的，目标都是一个，就是让我们真正能够沉下去，和群众在一起，了解和反映他们的心愿诉求，力所能及地为群众做实事。

我们这支队伍，平均年龄30岁，硕士博士占61%，绝大多数处于参与制定和执行政策的重要岗位，所以对于大家还要有更高的要求，那就是对三农问题、国家发展的深入思考、系统思考。在当下、在农村，很多看似无解的问题，真的无解吗？也许一个人、一件事、一个村庄的背后就藏着解决问题的钥匙，关键看你是否用心！在感动和激情之余时刻保持清醒和理性。

调研的时间有限，切忌蜻蜓点水、走马观花，一定要沉下去！带着感情沉下去！

怎样才能沉下去？用现在流行的话说——“你懂的”。

相信你们会用自己的行动告诉大家——我们不同！

祝调研实践活动一切顺利！期待你们凯旋！

始终保持清新质朴之风

转眼，“百村调研”已经过半。筹备四个多月，实施一个月，每次回想近半年来的工作，特别是“百村调研”正式开始这一个月，总有一股清新质朴之风扑面而来。

这种清新质朴来自泥土，来自我们扎根的土地。是那些饱含深情的基层干部群众，还有那些可爱的孩子，是他们的清新质朴才给了我们回家的感觉，让我们有了永生难忘的记忆。

这种清新质朴也深深感染了实践团员，大家以心换心，完全放下自我，真正融入到群众中，让基层干部群众看到了不一样的机关干部，看到了未来的希望。

长期在城市生活、在机关工作，很多人习惯了冷漠，学会了伪装，容忍了肤浅，内心变得越来越浮躁。百村调研打开了一扇窗，让来自基层、来自群众的清新质朴之风吹入。虽然只有七天，但你会发现，大家的情感变了，学会了感恩，更多了一份牵挂；作风变了，敢于吃苦，而且以苦为乐；文风变了，言之有物，没有一点矫揉造作；精神变了，提起基层和群众，提起三农，总是那么兴奋和关切！

如果说第一批我们关注的是如何与群众打交道，第二批关注的是如何更好地沉下去，那么第三批则在思考，到了最后阶段，靠什么保证我们始终走在正确的方向上？怎样使这项工作能够影响更多人、感染更多人？我想保持清新质朴之风尤其重要，这是每个实践团员的使命。

很喜欢立松第一篇“百村调研”日记的题目——堂堂溪水第一声，中央国家机关青年干部

理应开风气之先，那就从“百村调研”开始！

坚持理想主义

百村调研终于告一段落。回想从5月4日动员大会这一个半月来，回想从去年年底下定决心着手准备这半年来，回想从1996年调入中央国家机关团工委这15年来，一直有种力量在激励我，也激励着我身边的战友们，那就是共青团的理想主义！

和周围的同事们讲，感觉自己这几十年的积蓄，都是在为百村调研这一件事做准备。我们开展“司局长谈培养青年”活动，有位司长以自己人生经验勉励青年——“用一辈子的精力做好一件事”，我想一点都不夸张。

青春意味着什么？理想和朝气。做青年人的工作就要高举理想主义的旗帜！这没有什么可回避的，更用不着羞羞答答。我相信每一个青年，都是抱着理想走进中央国家机关的大门的。然而，随着时间的推移，很多理想被现实所磨灭，越来越多的青年找不到工作向前的动力，不知道为谁工作，不知道工作为了什么。

“百村调研”就是一次重塑理想信念的实践。大家在深入基层的实践中，与群众结下了深

厚的感情，对国情有了深刻的认识，这种情感和认识转化成一种强烈的责任感和使命感。既仰望星空，又脚踏实地，当青年干部把个人的成长与自己身上所肩负的责任紧紧连在一起时，就会知道在为谁工作，知道工作为了什么，就会有工作向前的动力——这就是我们所倡导的理想主义。

大家通过“幸福访谈”了解了基层干部群众的幸福是什么，那我们的幸福又是什么？实践团员、国家地震局马干从阳高回来后，把QQ签名改成了“做有意义的事”。我想，做有意义的事就是幸福。

同样，作为共青团干部，我们以一种虔诚的心态来组织百村调研。虔诚的心态，关键在于相信自己做的工作是有意义的。还记得当初在井冈山上与大家筹划此事时说过，再过几个月，当我们发现百村调研的蓝图部分实现，甚至还超出我们想象的时候，大家会很快乐，会体会到做这件事情的价值，人生的充实。那时可以说，我们是幸福的！

有理想使人纯粹，有理想使人快乐，有理想使人幸福。

尽管百村调研的作用很微弱，但它毕竟在这600多名实践团员心中播下了种子。从这种意义上说，百村调研没有结束，百村调研才刚刚开始！

一线直击

绝美察尔汗，纯情大西北

调研实践第一团第三组

初到格尔木，察尔汗盐湖用今年的第一场雨迎接了我们的到来。虽然没有蓝天白云的映衬，

一望无垠的盐湖还是深深地震撼了我们。对于长年干旱的格尔木来说，雨水是他们渴望已久的期

盼，雨水滋润了万物，滋润了这片干涸的土地；但对于青海盐湖工业股份有限公司来说，雨水在某种角度却是一种负担。公司的场地内，露天存放着的大量光卤石和成品氯化钾，无疑会受到雨水的侵蚀。



淋着蒙蒙的细雨，踏着泥泞的土地，我们一边欣赏着方圆40平方公里的盐湖，一边感叹着大自然的鬼斧神工。虽然这只是浩瀚的察尔汗盐湖的一小部分，但已足以让我们领略到这片戈壁瀚海的壮阔美丽。站在

盐湖边，晶莹洁白的盐花，似一座座天然的雕塑，向我们展示着造物主的神奇。

只是匆匆一瞥，察尔汗已带给我们无尽的惊喜，在感叹祖国壮美河山的同时，也让我们对即将在这里展开的“根在基层，走进一线”调研活动充满了期待，期待能更深入地领略这片美丽的土地，更期待能深入了解在这里生活和工作的的人们，相信这里能带给我们一次心灵上的洗礼。



寻找感动

大地的孩子

文化部河南濮阳市南乐县福堪乡崔宋村调研团 张晓莉

广广的蓝天，映着绿水，美丽的大地的孩子宠爱你的是谁……从南乐回来后，我喜欢上了这首歌。在我的心里，有一群大地的孩子，那清清的眸，纯纯的笑，时时会浮现在我的脑海里。

和孩子们结识，是我和支教的同伴们踏入永飞小学的那一天。那天天气很好，阳光暖暖地照在身上，却丝毫没有减轻我们的紧张。当全校几百双眼睛的目光落在我们的身上，我的心里真

没底：这究竟是一群什么样的孩子，他们会接纳我吗？

带着一大堆的顾虑，我进入了四年级的教室，一进门，映入眼帘的，竟是一幅幅甜甜的笑。这一课，我用一枚小小的核桃做道具，和孩子们做了一个心理游戏，引导大家由观察核桃说说自己。不一会儿，孩子们越来越活跃，自己的名字也说的五花八门：有的叫奥迪，有的叫奥特

曼，还有的叫小土豆……再听听他们说自己：有的说，我是个漂亮的孩子，有一条长长的辫子；有的说，我的梦想是去月亮上旅游；还有的说，我的脾气大，力气大，谁也不敢和我打架……我一一回应着，心里很开心，因为我知道，孩子们可能从未如此地关注自己，发现自己。轮到角落里的一个小女孩时，她怯怯地站起来，说：“我的一只手长，一只手短，我希望我的左手快点好，因为我喜欢跳舞，却总是跟不上老师的舞蹈……”

出于对孩子的关心，在入户调研的时候，我来到了这个叫慧慧的小女孩的家。推开一扇斑驳的木门，我看到了一个堆满农具的小院子，



一位黑红脸膛的农村妇女闻声从屋子里出来，她是慧慧的妈妈。慧慧的家极为简陋，我几乎没有看见一件像样的家具，床上、地上还凌乱地堆满了各种颜色的麻质绳子，但有一摞课本却整齐地摆放在一张掉了漆的桌子上。从慧慧妈妈的口中得知，孩子的左胳膊是因为出生的时候被医生夹坏了神经，以至于后来影响了发育，落下了残疾。父母也曾到处求医问药，打针吃药针灸什么都用过，总共花了两万多块钱，却仍然治不好。孩子的爸爸在北京打工，却因

为身体不好，挣不来太多的钱。妈妈在家里除了种地，还帮人家编汽车坐垫，四五天可以编一套，挣来80块钱。和我们聊天时，她也没有停下手中的活儿，她说：“多编一套，就可以给孩子多买几个本……”说到孩子，这位母亲眼中闪着光：“慧慧非常懂事，治胳膊受了那么多罪，她不哭一声，家里这么困难，她从来不埋怨，学习成绩还是数一数二的。”我又一次环顾了这个陋室，真想抱抱这个瘦瘦小小的女孩子。

因为心理发现课效果不错，校长要我再加一堂。这一次，我让大家用匿名的方式在纸上倾诉各自成长的烦恼。出于对孩子们隐私的尊重，我没有当场用大家交来的烦恼做案例，只是运用了一些心理学方法，去教孩子们如何看待、处理负面情绪。最后，我画了一个垃圾桶，对孩子们说：“老师今天做一个垃圾桶，把大家的烦恼带走了，希望你们做个快乐的孩子。”孩子们看着我，又甜甜地笑了。

我以为我成功了，但是我错了。回到宿舍，我一一翻看了孩子们的烦恼：我的烦恼是，家里没有钱，喜欢的东西买不起，在同学的面前抬不起头；妈妈在外面借钱，我希望快点长大，帮妈妈挣钱；爸爸妈妈不在家，我要自己做饭



吃；我的烦恼是别人让我出去玩，一出去玩就不能看妈妈的照片，什么时候到了过年，才能见妈妈一面……我突然觉得自己有点幼稚，这些烦恼，我能带得走吗？

后来了解到，这个村子和中国大多数农村一样，为了生活，很多年轻人去大城市打工，留下了老人和孩子，我所教的班级，就有许多这样的留守儿童。作为一个孩子的母亲，我难以想象缺失父母关爱的孩子每天要承受着什么，而当我声称要带走他们的烦恼的时候，他们还是对我笑了。

还有多少个片段，不能忘。

不能忘，有一次，在三年级的课堂上，我



告诉孩子们，老师的喉咙有点不舒服，请小点声，教室里顿时鸦雀无声。

不能忘，孩子们在我们的宿舍围着我们的床叽叽喳喳像一群快乐的小鸟，有着说不完的话，而当我们拿出水果点心让他们吃的时候，却哗地一下子跑开了。

不能忘，海天发现一个孩子将我的名字刻在了课桌上，那是个爱笑的小男孩，一站起来回答问题就摸脑袋。

不能忘，临别的那一天，孩子们齐齐地站在车边，哭得像一个个泪人。

我珍藏着这样一些作品，这不是哪个画家的墨宝，也不是哪个书法家的真迹，这是孩子们送给我的纪念。我小心地打开每一张画，每一页字，我满眼地看到的都是“我爱你”。这一群农村的孩子，有的在回答问题的时候都羞于当众表达，他们对我说写了“我爱你”。

如今，我们又回到了原来的生活，远离了田野和农舍，但我仍时时感动于我那群大地的孩子。正如分别时我对他们说：明天，当我站在高楼林立、车水马龙的城市，你们的笑脸，将是我心中最美的风景！

见微知著

远方的呼唤

去年，
冬去春来，
百村调研号角吹响。
我们走向广袤田野，
同吃同住同劳动。

播种了希望，
留下了感情。

如今，
春暖花开，
走进一线再出发。
泥土的芬芳，

是诚挚的邀请。
愿与你携手同行，
根在基层写青春！

“根在基层走进一线”主题调研实践活动已经拉开序幕，第一支调研团业已开拔，轰轰烈烈的2012年根在基层又将谱写新的篇章，续写昨日的辉煌。

我之幸，寻根之路，曾经走过；
我之幸，成长路上，有你同行。

农业部团委书记蔡派所感

“通过自己的工作能为国家和老百姓挽回损失，惩治贪污腐败分子，我觉得特别高兴。”
当河南嵩县检察院调研实践团团员问起河

南嵩县检察院反贪局王万武师傅这些年反贪工作的感受时，他如是说。

一是从小事做起、从基础做起，不沉湎幻想、不好高骛远，用埋头苦干的行动创造实实在在的业绩。

二是拥有强烈的责任心和使命感，坚守岗位，对工作认真负责。

三是关注每个细节，认真细致，及时将隐患解决在萌芽阶段。

四是师父领进门，修行在个人，刻苦钻研，在学中干，在干中学，利用理论指导工作，并在实践中不断总结经验

调研实践第一团第二组感受到了盐湖人的精神风貌。

蹲点日记

一线实践才是理论研究的源动力

河南省嵩县检察调研团

5月7日 多云转晴

从大学毕业到高校任教，然后再进入学校读博，到最后来到高检院理论研究所工作。一路走来，虽然生活的轨迹看似有着理论与实践般的“跳跃”，但其实“校门对校门”的生活路径，还是使我感觉到一身难以摆脱的书卷气，与司法实践的脱节常常使自己理论研究的成果有种隐隐的不自信感。虽然在理论所偶尔能够去基层调研，但是短短的一天或半天的访谈，很难触碰到一线办案的实际情况。基层检察机关的办案模式

是什么样，诉讼实践中碰到的问题或遇到的瓶颈如何化解，常常是我一直想了解和掌握的。有句话说的好：理论之树长青，必须深深扎根于实践的沃土，没有实践的体验和检验，理论研究就会成为无源之水、无本之木，因此理论要凝练、升华且有高度，必须要加强实践。由中央国家机关青年2012年基层调研活动给了我一次深入实践，走进一线的机会。虽然，时间只有一周，但是能近距离的去和基层干警进行一种工作和生活

的交流对于我来说机会难得。

2012年5月7日，我第一次来到了河南省洛阳市嵩县人民检察院，作为一个基层院，院领导对我们嵩县检察院调研团给予了热烈的欢迎，在与院领导班子进行了广泛而深入的交流后，我和宋丽（海关总署办公厅的同事，而且还是我的老乡），一同被分到了侦查监督科，与主管检察长宋检以及科室的负责人进行了访谈性的交流。其实对于侦监来说，之前一直在做侦查监督的课题，所以分到这个科室我还是有很多问题要请教和了解的。例如，立案监督目前的模式有没有一些实践的转变、羁押必要性审查随着刑事诉讼法修改后的引入有没有开始在基层检察院开始尝试性的运转、对于财物、文件等物品的强制侦查措施的侦查监督有没有在基层检察院开始有所涉及

等等。负责接待我们的宋检对此都做了细致而详细的说明，使我对这些问题有了深刻和真切的了解。而此时，县刑警大队的张大队长来侦监科商谈案情更使我了解到，善于破案抓捕的侦查机关就案件的定性、证据的收集等是非常愿意获得检察院的指导和帮助的。这种非正式的案件讨论其实不正是体现了检察对侦查“引导但不领导”、“参与但不干预”的监督理念吧，这种非正式的合作机制其实是非常有利于案件质量和侦查监督工作的，非常有理论研究的意义和价值。

明天侦查监督科将有关于“另案处理”问题的讨论，正好我最近在做这方面的课题，非常期待明天又会有更大的收获，感谢这次实践机会，虽然时间短些，但管中窥豹总有略见一斑的机会，相信这仅仅是一个美好的开端。

报送：中央国家机关工委，共青团中央
中央国家机关青年工作领导小组
分送：中央国家机关各部门机关党委常务副书记，分管副书记
“走进一线”活动顾问、导师
中央国家机关各部门机关团组织

联系人：宋文广 龚 仆 联系电话：68850776 传 真：68850619 邮箱：tgw6666@126.com
网 址：<http://www.zgg.org.cn/pub/tgw> 博 客：<http://blog.sina.com.cn/zygjtgw>